

# КВАЛИФИКАЦИЯ ИЗНАСИЛОВАНИЯ, НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА

#### Мясников Никита Константинович

магистрант ГУАП, РФ, г. Санкт-Петербург

### QUALIFICATION OF RAPE, SEXUAL ASSAULT

#### Nikita Myasnikov

Master student of the Saint-Petersburg State University of Aerospace Instrumentation (SUAI), Russia, Saint-Petersburg

**Аннотация.** В статье рассмотрена квалификация изнасилований и насильственных действий сексуального характера в современном мире.

**Abstract.** The article deals with the qualification of rape and sexual assault in the modern world.

**Ключевые слова**: квалификация изнасилований, насильственные действия сексуального характера, экспертиза, насильственное половое преступление.

Keywords: rape qualification, sexual assault, examination, sexual assault.

При решении вопроса о возможности отнесения тех или иных насильственных действий в отношении потерпевшего (потерпевшей) к сексуальным в сложных случаях необходимо проведение экспертизы с участием медицинского сотрудника.

Различают несколько видов экспертиз, которые проводятся при совершении преступления, связанного с насильственными: «...экспертиза по определению психических расстройств, обуславливающих беспомощное состояние, либо нарушающих способность давать показания, либо нарушающих уголовно-процессуальную дееспособность; экспертиза по определению тяжести телесных повреждений, повлекших психические расстройства (данная экспертиза является комплексной: судебно-психиатрической и судебно-медицинской)» [1]

Для доказательства полового сношения следует искать не только следы спермы и крови, но и смазочные вещества. При помощи участья специалистов, устанавливается и венерическое заболевание, а также путь заражения им. Данный факт также является доказательством совершенного преступления.

При расследовании насильственного полового преступления у подозреваемого изымается одежда для исследования ее в биологическом отделении. Учитывается вероятность того, что на ней могли остаться следы или частицы волос, спермы или крови, которые принадлежат потерпевшей.

При осмотре активного партнера, можно обнаружить волосы потерпевшего, а также частицы крови и каловых масс. Если половое сношение данного типа совершалось неоднократно, то происходит изменение полового члена активного партнера.

Все собранные доказательства обязательно фиксируются в протокол следователя и отправляются на экспертное исследование, а также способствуют правильной квалификации совершенного преступления. [2]

Вид и размер наказания, освобождение или невозможность освобождения от уголовной ответственности, вид учреждения, в котором отбывает свое наказание преступное лицо, рецидив, условия досрочного освобождения и другие – факторы, от которых зависит правильное определение квалификации уголовного деяния.

Квалифицирующие признаки, заключенные в ч. 2 ст. 131 УК РФ: совершенное группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой; соединенное с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшей или к другим лицам; повлекшее заражение потерпевшей венерическим заболеванием.

В групповом насильственном половом преступлении соисполнительство отличается от соучастия тем, что ни организатор, ни подстрекатель, ни пособник не совершают объективной стороны преступления.

Организация и руководство преступления - действия организатора, склонение к совершению преступления - действия подстрекателя, содействие советами, указаниями и так далее - действия пособника.

Не признается соисполнителем соучастник, не оказывающий исполнителю содействия в любой форме.

В ситуации, когда в совершении преступления принимали участи не менее двух лиц, заранее договорившись о совершении данного преступления, такое преступное деяние следует квалифицировать как преступление, совершенное группой лиц по предварительному сговору. [3]

Устойчивая группа лиц, которая объединилась заранее для совершения одного или более насильственного полового преступления, проявляющаяся в наличии постоянных длительно действующих связях, структуре, руководителе и так далее – характеристика организованной группы лиц, совершающей насильственные половые преступления. [4]

Независимо от того, что другие лица по основаниям, предусмотренным уголовным законам, не могут быть привлечены к ответственности, действия виновного лица квалифицируются по  $\pi$ . «а» ч. 2 ст. 131 УК РФ.

Предусматривается ответственность за насильственное половое преступление, соединенное с угрозой убийством или причинением тяжкого вреда здоровью, а также совершенное с особой жестокостью по отношению к потерпевшему (потерпевшей) или к другим лицам в п. «б» ч. 2, рассматриваемых преступных деяний.

Самоубийство, психическое заболевание, беременность признаются равнозначными тяжкому вреду здоровью или заражению ВИЧ-инфекцией. Данные последствия именуются «иными тяжкими последствиями». [5]

Квалифицирующие признаки части 4 рассматриваемой статьи УК РФ предусматривают уголовную ответственность за преступление: повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей; потерпевшей, не достигшей четырнадцатилетнего возраста. [6]

По совокупности преступлений ст. 131, ст. 125 УК РФ квалифицируется наступление смерти потерпевшей, если смерть наступила вследствие оставления потерпевшей в опасности.

Таким образом, большое значение в применении уголовного законодательства имеет квалификация преступного деяния. Ведь квалификация позволяет точно установить соответствие признаком общественно опасного деяния признакам уголовной нормы.

## Список литературы:

- 1. Клещина Е.Н. О некоторых аспектах экспертного исследования жертв преступлений // Законность, 2017. №11. -С.39.
- 2. Попов В.Л. Указ.соч. -С.313.
- 3. Антонян Ю.М. Сексуальные преступления / Ю.М. Антонян, А.А. Ткаченко. М.: Проспект, 2014. 152 с.
- 4. Попов В.Л. Судебная медицина. Компетенция. Нравственность. : учебник / В.Л. Попов. -М.: Изд-во Гиппократ, 2015. С.269.
- 5. Буликеев Д.Ж. Понятие и природа квалификационных признаков// Вестник Челябинского гос.университета, 2016. №11. -С.68.
- 6. Бриллиантов А.В., Галахова А.В., Давыдов В.А. и др.; отв. ред. В.М. Лебедев Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации: в 4 т. (постатейный). М.: Юрайт, 2017. Т. 2: Особенная часть. Разделы VII VII. 371 с.